

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 49. szám.

Taktikázás

Debrecen, december 14.

Nem vagyunk vele tisztában, vajon az ellenzék önmagát is ámitja vele, avagy csak másokkal akarja emítetni, hogy a többségben a fejtelenség lett urra, hogy a kormányzó párt elveszítette önbizalmát s hogy általában a bizonytalanság borús érzete uralkodik a lelkeken. Akárhogyan is van, nem lesz hiábavaló szemébe nézni ennek a sugdolódvá tovább adott politikai tereferének. Mert az ilyen pletykálás csak a folyosó félhomályában burjánozhatik s amikor világosság derül rá, rendszerint már be is fejezi életét.

A holnapi napon a földművelésügyi tárca megállapított fegyverszünetnek jegyében áll. A fegyverszünet annak rendje és módja szerint konszummáltak s a képviselőház a megállapodásoknak megfelelőleg, a jövő évi állami költségvetési előirányzat elintézésével van elfoglalva.

Ahonapi napon a földművelésügyi tárca megvitatása előreláthatólag véget ér és meg mindig megvan a reménység, hogy a budgetet az esztendő folyamán lehetséges lesz az ország törvényei közé beiktatni. Ha ez a kívánatos cél elérhető nem volna, úgy a pártközi megállapodások értelmében rövid felhatalmazás útján fog az országgyűlés gon-

doskodni az állami kormányzat zavartalan funkcionálásáról.

Az önbizalom hiányának, a fejtelenségnek pedig mi a többség kebelében nyomát se látjuk. Ellenkezőleg, látjuk azt, hogy a többség vezeterei: a kabinet tagjai és első sorban a miniszterelnök, nagy erővel és éppen olyan sikerrel képviselik a tárcájukat, hogy budgetbeszédek, ezt örömmel konstatáljuk, sok tekintetben még politikai ellenfeleik tetszésével is találkoznak.

A nemzeti munkapárt méltó módon kivette eddigelő részét a vitából. Figyelemmel meghallgatott, magas színvonalú beszédekkel gazdagította a diskusszió anyagát.

Ha pedig ezután talán nagyobb önmegtartóztatást fog tanusítani a vitában, úgy ez csak annak a célnak a szolgálatában fog történni, hogy az ország idejére hozzájusson a megszavazott költségvetéshez. Mindez inkább céltudatos és gondos vezetésnek és parlamenti fegyelemnek a jele, semmint fejtelenségnek és vezetés hiányának bizonyítéka.

A többségben széthullásnak, vagy csak disszonanciának legesekélyebb jele se mutatkozik. Ez a párt törekvéseiben és programjában olyan konform és egységes, a minő egy 256 tagu politikai alakulás egyáltalán lehet; mindenesetre örvendetes ellentéte az ellenzéknek, amely törekvéseiben,

feldogásaiban, programjában nemcsak az egyes frakciói között, de még az egyes pártjainak kebelén belül sem egységes és azonos célzatu.

Csodálatos degenerálása az az érzésnek, hogy az ellenzék egy részében nyomban a bizonytalanság érzése támad fel, amint a parlament normális munkát végez s nem szavaznak névszerint a fegyverszünet helyi „népgyűlés” kérvénye felett! Mi, őszintén szólva, az ellenzék ideges nyugtalanságát olyképpen magyarázzuk, hogy ők csak a maguk parlamenti helyzete szempontjából nervozusak a miatt, hogy a fegyverszünet után mi fog történni?

A válasz egyszerű. A kormány lankadatlan erővel szorgalmazni fogja a véderőjavaslatok eintézését. És támogatni fogja őt törekvéseiben a nemzeti munkapártnak egységes és tömör tábora.

Az ellenzéket azonban egy kissé idegessé teszi a kilátás, hogy ismét csak befekerülhetnek a zsákutcába. Hogy újra hozzányuljanak az ország majdnem összes törvényhatóságai által megbélyegzett, utálatos és diszkreditált technikázáshoz, melynek ma, háromnegyed esztendei kerékkötés után még a konkrét célját sem képesek megállapítani? Vagy elismerik-e Kossuthék a küzdelem céljának az általános, egyenlő és titkos választóíog megalkotását? Vagy megelégedesnek-e

Szalon-históriák

Írta: CRYZANTHÉME.

Stefániát várom teára. Megvan adva a parancs, hogy ma idebenn isszuk meg a teát az eperszin szalonban, a fehér kandalló mellett. Két apró asztalkán az én szép üveggel bélelt arany csészéim, amiben a tea vörös színe oly csábítóan átvillog . . . Meg a saját lábán járó szamovár asztalka a lógó vörös rézüsttel . . . Több semmi. Ezeket idejekorán bekészítették, most egyedül lévén, csendben, titokban elszívhatok egy cigarettát . . . Titokban miért ne? — hogy még az angol királynő se tudja . . . A virágaimnak jól tesz, mert reájuk fuvom a füstöt és eközben kezembe akad a szovatai emlék legyezőm. Fából van, egyik oldalán a lakásom, a „Matyás király-villa” másik oldalán szellemes emléksorok. Nézzük végig, egy cigarettát — kitart ez is . . .

Jászai Mari kezdi: „Valóban lelke hirnőkei, illatos virágai. A szép est emlékéül köszönöm . . .” Bizton hatalmas tubarózsa és fehér crizantéma-csokrot kapott tőlem azon a hangversenyen — ahol bájos kis Batizfalvy Elza énekelte: „Ez volt írva egy japáni legyezőre . . .” Endrődi Béla szavalt. Az író jogász fia. Szép nyurga, barna írói fióka . . . Már már lebegtetni a szárnyait ő is, a magasba készül . . . „Tavaly nyáron boldog órák utaidat járva, azt mondták, gazdagságodat nem láttam én még sem, mert én mindig két ragyogó barna szemet néztem . . .” Jeles! . . . lopva a cigarettá mellett bepislantok a sarki

tükkörbe — („barna szemem van legalább tulajdonképpen? . . .”)

. . . Görgy és Dessewffy athéni konzul nem irtak verseket, ennél kényelmesebbek — „és okosabbak”, mondja János báró (a szomszédból) mert a versírás az agylágyulás első tüneteihez tartozik . . .

Pfuj! de megszekiroztam ezért a mondasért egy zsuki versenyen . . . Incédi Jocksmann, a kitünő muzsikus, nyomban helyrehozta a János báró hibáját, mikor odajegyzi: „köszöne a dalköltőnek gyönyörű verseiért . . . 1910. IX—4.” Akkor írta, midőn a lengyel főhadnagygyal erre látgereztek. József főherceg vezette a nagy hadgyakorlatot — és nálunk „zsvány pecsenvéztek” nagy verandánkon. . . Pekár Gyula beszédes betűi után egy magyar festőné pikurált néhány apró gondolat virágot . . . Tovább nem forgatom a legyezőt, mert jön a szép Stefánia. Megyek elibe, de el ne felejtsem neki megmutatni az asszonyi inkonzekvenciák legragyogóbb bizonyítékát — elő is szedem hirtelen — fehér selyem tokban fekszik egy festett roccocó fehér selyem legyező. valamelyik „Bazár” vers-pályázatán nyertem első díjul. A legyezőről írt dalok tömkelegében az enyém volt az első . . . És ott én azt énekeltem meg, milyen szellemes ember a mi Kossuth Ferencünk, hogy azt írta mottóul egy elibe tett legyezőre: „Szélre bizta barátai emléket — ki legyezőre gyűjt emléket . . .” Ugyebár nagyon igaza van? . . . S ime én mégis . . .

Teljesen érthető — aszonvi következet-

lenség . . . Szélre bizni barátaink emléket . . . Néha olyan jó . . . Kivált ha könnyű emlékü barátaink voltak. Ha tartalmasabb sulya nem volt egyik aláírásnak sem . . . Miért ne? Hát Stefániával ma eszmetársulás folytán Oroszvárról fogunk csevegni, ahol a Lónyai Stefánia lakik . . . Mult napokban a gyorsvonaton egy érdekes kicsi főbírónéval ismerkedtem meg aki bejáratos Oroszvárra és sok intimes dolgot mesélt az ottani Stefániáról. A nagyszerű üvegházakról és porosz kertészekről, akik különösen mikor a főhercegnő otthon van — rengeteg virágot tartoznak felküldeni naponta a vázákba. Ötven-hatvan friss csokor jön így naponta a szalonokba . . .

Stefánia fölöttébb szereti a gyöngyvirágot. Azt télen nyáron nagyban kultiválják . . . Minden csokor másféle, de csak egyféle virágból lehet. Így egyik mind rózsza — másik mind orchidea, vagy oleánder, szegfű, primula, narcissa, tazetta és még ki tudja mi, mi nem? Szívesen megmustrálnám őket egyszer, csak módomban lenne.

Szegény Lónyai sokat szenved a reumától, egészen összement egyidőben ez a daliás ember. Stefánia annál frissebb rózsásan néz ki — és ha némi távolból nézik, még mindig különösen varázsos asszony megjelenését kelti . . . Jó régen volt pedig — iskolás kis elemista koromban láttam Rudolf trónörökös karján egy gördényi vadászat alkalmával, mikor friss asszony volt . . . Tetszett nekem a szőke hajkoszorúja, a keskenyvágású szeme, de főleg a neve: Stefánia . . .

Megyek, az én Stefániem jön . . .

Justhék a testvérpárt nemzeti követeléseinek kielégítésével?

Ime, a nyugtalanság természetes indoka! A kilátás, hogy a véderővel egyfűt ismét napirendre kerül az ellenzék teljes meghasonlása, a baloldal fejtelensége vagy, ami ezzel egyre megy: sokfejusége és szétzilólttsága.

Vajon nem neveltséges taktikázás-e az, ha ilyen körülmények között éppen a baloldarról akarják elhíttetni, hogy a többség elveszítette az önbizalmát? Igazán nincs rá oka.

Serényi Béla gróf a magyar földmivelésügyről

A képviselőház ülése.

A földmivelésügyi tárca költségvetése tárgyalásának befejezése előtt ma Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter nagy beszédet mondott, amely nemcsak értékes belső tartalmával, de szónoki szép külső formájával általános figyelemmel és nagy tetszéssel találkozott. A miniszter mint országos ügyet — kiemelve a pártpolitika kereteiből — kezelte a földmivelésügy kérdéseit. Rámutatott, hogy a földmivelésügy gyengesége esetén a többi termelési ág sem gyarapodhatik. E tétel igazságát mindenki elismeri. A beszédben nyújtott programból kétségtelen, hogy a miniszter nagyszabású intézkedéssel akarja a magyar földmivelésügyet emelni. Az új törvényjavaslatoknak egész sorozatát jelentette be, célirányos, hathatós intézkedések és tervek egész láncolatát kívánja megvalósítani. E bejelentett javaslatok közt vannak az erdőügyről, a legelőügyről, a birtokszabályozásokról, az élelmiszerhamisításról, a borközraktárakról készülő törvényjavaslatok. Nagyon fontos volt ama bejelentés is, hogy a kormány az állami fürdőket tökeerős külföldi társaságnak adja bérbe, ami által reméli a fürdőügy fejlesztését, az idegenforgalom fellendülését. Tetszéssel találkozott az a bejelentés is, hogy a totalizátor adóját fel fogja emelni s a többletet a testi nevelés és embersport fejlesztésére fordítja.

Az általános tetszéssel fogadott beszéd után a Ház általánosságban és részleteiben is elfogadta a tárca költségvetését.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést.

Az elnöki előterjesztések és irományok bemutatása után rátért a ház a földmivelésügyi tárca tárgyalásának folytatására.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter válaszul a vita során elhangzott beszédekre és megemlítette, hogy az argentinai hus behozatalát azért engedte meg, mert ezt a nemzetre nézve szükségesnek tartotta. Olcsó népszerűsége tehetett volna szert, ha olajat öntött volna a tüzre, ezt azonban államférfiúi szempontból nem tartotta helyesnek. (Helyeslés a jobboldalon.) Az argentinai hus kérdéséről ma bővebben nem nyilatkozik, mivel az osztrák kormányral a tárgyalások még folytatódhatnak és ennek semmiféle nyilatkozattal elébe vágni nem akar, hanem kéri a Házat, illetve az ellenzékét, hogy bírálatát tartsa fenn addig az ideig, amíg ez ügyben érdemleges választ adhat. — (Helyeslés.)

Megemlíti, hogy Paizs Gyula beszédben azt mondta, hogy ő a miniszterelnökkel egy bizonyos kérdésben nézeteltérésben volt még sem mondott le. Fenntartja magának a jogot, hogy ha valamely kérdésben nézeteltérése volna a kormányelnökkel, akkor ő maga vonhassa le magának a konzekvenciákat, anélkül, hogy bárkitől is elfogadna utasításokat. (Helyeslés a jobboldalon.) Polónynak a totalizátor kérdésében benyújtott határozati javaslatát elfogadja, kéri azonban a Házat, hogy az erre vonatkozó javaslatot ő tehesse meg, mert ebben az igazán fontos kérdésben más szintén fontos tényezők meghallgatása nélkül nem intézkedhetik. (Helyeslés.)

Rátér azután arra a programra, amelyet a közeljövőben megvalósítani akar. A magyar kopár erdőterületeket úgy a kincstári, mint a szegényebb sorsu erdőbirtokosok az állam fogja biztosítani. (Helyeslés.) ez különösen Erdély területén sürögősen szükséges. Az állami erdők fakeskedelme csak úgy válhat intenzívebbé, ha ezeket a területeket vasutakkal kötjük össze, erre azonban körülbelül 25 millió korona volna szükséges, igyekezni fog a pénzügyminiszterrel ebben az irányban tárgyalásba bocsátkozni, ez azonban nem megy majd olyan könnyen, ahogyan ő szeretné, pedig szociális szempontból is szükséges volna az állam fa szállítást hozzájárulást tenni. A legelők kérdésének fejlesztésénél megemlíti, hogy ezt is a sürögősen megoldandó kérdések közé sorozta. Az állatállomány Magyarországon az elmúlt években nem valami kedvező volt, innen van a hushiány is. Nem az a feladatunk, hogy ezen sopánkodjunk, hanem segítsünk. (Helyeslés.) Ennek a kérdésnek egyik megoldását már az fogja képezni, hogy ő, a miniszter elrendelte, hogy négyhetesnél fiatalabb borjút eladni nem szabad.

Áttért ezután a szőlészet és borászat kérdéseire. A bortörvényt továbbra is szigorúan megtartatja. Kilátásba helyezi tíz borközraktár felállítását. (Helyeslés.) Jobb szereti, ha bort és nem rossz pálinkát iszik a szegény néposztály. A Tokajhegyalja vidék bortermelőinek nagyobb állami kedvezményt helyez kilátásba. A kertészet kérdését a méhészet kérdésével óhajtja egyszerre megoldani. (Helyeslés.) A hazai fürdők állami kezelésbe való vételénél megjegyzi, hogy ezt nem tartja helyes eszmének. Ebben ő már tárgyal egy társasággal, amelynek nemcsak magyar, hanem külföldi tagjai is vannak s így reméli, hogy egyes állami fürdők bérbeadásával az idegenforgalmat is emelni tudja. (Általános helyeslés.) A terményhasznosítási törvényét revideálni kell, ez azonban nagy tanulmány tárgyat képezi, igéri azonban, hogy erről is rövidesen tájékoztatni fogja a Házat. Kéri a javaslat elfogadását. (Hosszantartó helyeslés a jobboldalon. A minisztert sokan üdvözlik.)

A miniszter beszéde után a Ház általánosságban elfogadta a költségvetést s megkezdte a részletes tárgyalást, amelynél Mándy Samu, Hock János, Zboray Miklós, Batthyány Tivadar rövid felszólalása után Serényi Béla gróf válaszolt igen röviden, mire a képviselőház részleteiben is elfogadta a javaslatot.

A Debreceni Első Takarékpénztár és a Közgazdasági Bank fuziója

A Debreceni Első hivatalos kommunikéje

Mint mai számunkban jeleztük, a Debreceni Első Takarékpénztár és a Közgazdasági Bank fuzióját a folyó hó 29-ikére összehívott rendkívüli közgyűlések fogják szankcionálni. Erről a Debreceni Első igazgatósága a részvényeseket egy kommunikében tájékoztatja, melyet itt teljes szövegében közreadunk:

Köztudomású dolog, hogy hazánk gazdasági és kereskedelmi életében pénzügyi intézetek igen fontos feladatok teljesítésére vannak hivatva. A közelmúlt évek általános fejlődése öröndetes bizonyosságot mutatja annak a ténynek, hogy pénzügyi intézetek ezen közhasznú szerepeiket csakugyan híven be is töltötték. A kiindulási pont természetesen elsősorban a fővárosi nagy pénzügyi intézetek multjában és hatalmas erejében keresendő, de a legújabb idők már egyes vidéki városokat is igen figyelemreméltó kereskedelmi központokká formáltak ki, amelyekhez a legközvetlenebb környezet és a közelebbi vidék hiteligenyei szinte ösztönszerűleg vonzódnak.

Debrecen szabad királyi város ebből a nemzetgazdasági munkából mindig ki vette részét és biztosra vehetjük, hogy már a közeljövőben is, amikor mint egyetemi város újabb és újabb feladatok megoldása előtt fog állni:

fokozottabb tevékenység kifejtésére leendő utalva.

Ha a Debreceni Első Takarékpénztár 66 éves élettörténetére visszapiantunk, azt találjuk, hogy ezen pénzügyi intézet eszközeivel, vezetőivel, működésével és eredményeivel elvitatlanul hozzájárult nemcsak városunk, hanem nagy vidéke hiteléletének megalapozásához és hatalmas kifejtéséhez. Azonban a viszonyoknak épen ezen nagyarányu változásai között, amikor látjuk a jövőben reánk várakozó folyton növekvő feladatokat, amikor érezzük, hogy a fontos munka sok olyan eszközt igényel, amelyekkel intézetünk ma nem teljes mértékben rendelkezik: szükségesnek tartjuk erőink, összeköttetésekünk oly mérvű fokozását, amely mellett egyfelől intézetünk régi multjának méltó folytatását biztosítva lássuk, másfelől pedig a reánk várakozó közgazdasági feladatoknak minden irányban képesek legyünk megfelelni.

Örömmel jelentjük tisztelt részvényeseinknek, hogy hazánk legrégibb és egyik legelső pénzügyi intézetével a Pesti hazai első takarékpénztár egyesülettel, valamint a helyben 20 év óta általános bizalmat élvező Közgazdasági Bank r.-t.-gal sikerült oly bensőbb kapcsolatot létesíteni, amely kapcsolat segítségével nagyarányu fejlődésre tisztelt részvényeseink a legnagyobb bizalommal gondolhatnak.

Ezen intézetek vezetőivel megállapodásra jutottunk arra nézve, hogy a Közgazdasági Bank 1912. január 1-től kezdve összes üzletköreivel, vagyoni- és tehertételeivel a Debreceni Első Takarékpénztárba beolvad. A tökeerő így létrejött egyesítéséhez a Pesti hazai Első Takarékpénztár oly módon nyújt segédkezt, hogy az egyesülés keresztülviteléhez szükséges 3000 drb új részvényünkől 1200 drbot tárcájába átvesz, hiteligenyeinket a legmesszebbmenő figyelemmel ellátja s intézetünk vezetésében tapasztalataival és tanácsaival rendelkezésünkre áll.

Anyagi és szellemi tömörülésről van tehát szó, oly műveletről, amely részvényeseink érdekeit épp oly mértékben védelmezi, s mily mértékben üzletfeleink bizalmát fokozza s így jövőnk fejlődési lehetőségeit biztosítja.

A fent említett két intézet vezetőségével kötött egyesülési szerződés pontozatait az e célból folyó hó 29-én délután 4 órára összehívott rendkívüli közgyűlésünkön teljes egészében meg fogjuk ismertetni t. részvényeseinkkel. Ez alkalommal szives tájékozódás céljából ezen szerződés fontosabb részeit a következőkben van szerencsénk közölni:

Intézetünk az 1912. január 1-vel megszűnő Közgazdasági Bank R.-T. 7000 drb 200 K n. é. részvényeit bevonja s ezek kicserélésére 3000 drb Debreceni Első Takp.-i 500 K n. é. új részvényt bocsát ki. Minden 7 drb Közgazdasági Bank részvényért 3 drb Debreceni Első Takarékpénztári részvényt szolgáltatunk ki, a hétnél kevesebb Közgazdasági Bank részvényvel bírók pedig megfelelő részigazolványokat kapnak. (és pedig 1—1 Közgazdasági banki részvényért három darabot) melyek egyesíthetők. Oly Közgazdasági Bank részvényeket, amelyeknek birtokosai a fenti cserét nem akarják, az e célra alakított syndikatus darabonként 360 K (a részigazolványokat darabonként 120 K) készpénzért beváltja.

Intézetünk igazgatóságába és felügyelő bizottságába a Pesti Hazai Első Takarékpénztár delegáltjai és a Közgazdasági Bank jelenlegi vezetősége részére megfelelő helyet tartunk fenn.

Végül ezen egyesülettel kapcsolatosan az intézetünk kezdeményezése folytán ez évben megalakult „Bank- és Váltóüzlet R.-t.”-nak hozzáánk, mint anvaintézethez való benső kapcsolatát fokozottabb mértékben kívánjuk biztosítani.

Fentiekben köteleességszerűen megismertettük ezen nagyjelentőségű művelet fontosabb részleteit. Teljes mértékben át vagyunk hatva attól a meggyőződéstől, hogy a tervbe vett egyesülés a Debreceni Első Takarékpénztár régi nagy multjának jövőbeni fejlesztésére, valamint az igen tisztelt részvényeseink érdekeinek megóvására és tovább

ápolására igen értékes befolyást fog gyakorolni. Bizalommal fordulunk ezek alapján tisztelt részvényeseinkhez: sziveskedjenek folyó hó 29-én megtartandó rendkívüli közgyűlésünkön megjelenni s javaslatainkat határozattá emelni.

Debrecen, 1911. december 14-én.

Kiváló tisztelettel

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága.

A művész főherceg regénye

Henrik Ferdinánd szabadságon.

Azok, akik a felfelé törekvés utjai közül azt választják, amelyen címet, rangot és méltóságot lehet kapni, méltán nyitják kebrekre értetlen szemeket, ha a *Henrik Ferdinánd* főherceg esetét olvassák. A főherceg ugyanis ahelyett, hogy udvari méltóságával és összeköttetésekkel élje akarna s szelvéssz rohamban haladna felfelé a katonai ranglétrán, félreteszi az aranyzinóros atillát és kezébe veszi a vándorbotot. A marsal botot dobja el, hogy megfoghassa a festő palettát s puccos udvari dámák helyett a müncheni festőtermek kicsi modelljeinek a termetében és üde pázsitos nézésében akar gyönyörködni.

Igazi művészkedély ez a toskániai házból származott főherceg. Évek hosszú során át tartózkodott Párizsban, majd Münchenben és annyira megszerette a művészetet, hogy most teljesen háttal akar fordítani a hadseregnek, amelynek ma még aktív tagja.

A főherceg — mint egy félhivatalos katonai könyvomat lap jelenti — hosszabb szabadságot kapott katonai hatóságától és e szabadságidő alatt minden illetményéről lemondott.

Egyes hírforrások e mögött a lépés mögött romantikus szerelmi regényt sejtene s kapcsolatba hozzák a főherceget egy müncheni polgár leánnyal, aki iránt állítólag mély szerelemre gyuladt és elhatározta, hogy feleségül veszi.

Ezt a szándékát bejelentette anyjának is, aki azonban tartott attól, hogy a király haragját magára zudítja és nem közölte azt az udvarral. Ugyanis a *Wölling* Lipót esete még élénk reznációval él itt s egy újabb messzaliance már megbocsáthatatlannak látszott. Sokáig tartottak a tárgyalások München és Salzburg között, mert a főherceg egyáltalában nem akar visszatérni Ausztriába. Alice nagyhercegnő semmi áron sem egyezett bele fia házassági tervébe. A főherceg ekkor bejelentette édesanyjának, hogy lemond a főhercegi rangról és — mint fivére tette — elveszi szerelmét. Ekkor azonban közbelétek az uralkodócsalád többi tagjai, családi tanács volt és elhatározták, hogy a legszigorubban fognak eljárni a főherceggel szemben. Tudtára adták, hogy ha nem mond le tervéről és feleségül veszi a leányt, megtagadnak tőle minden támogatást és egy krajcár évi járadékot sem adnak neki.

Természetesen mindezeket a feltevéseket tartózkodással kell fogadnunk, az azonban kétségtelen, hogy Henrik Ferdinánd elhatározta, hogy visszavonul a katonai élettől. Megkérte a királyt arra, hogy a rá nézve nagyon terhes katonai szolgálattól mentse fel és adjanak neki módot arra, hogy mint polgár ember Münchenben élhessen és életét a művészetnek szentelje. Hivatkozott arra, hogy mértékadó művészek is elismerik, hogy van tehetsége a festéshez, hagyják tehát őt Münchenben. A király hozzájárult ehhez.

Igy a 33 éves főherceg már a napokban elhagyta az osztrák fővárost s visszatér régi cimboráihoz, a földiekben szegény, de lelkiében annál kincsesebb bohémekhez, akik ugyan nem fogják kikiabálni eget verő zseninek, de azt sem fogják a szemére vetni, hogy valamikor — *főherceg* volt.

München és Páris! A te cigánytanyád mégis csak felér egy — *királysággal!*

A kereskedelmi kamara közgyűlése

(A budapesti kereskedelmi kikötő és a Duna-Tisza csatorna. — A vagonhiány. — Építési bíróságok. — Vásár- és vámügyek.)

A debreceni kereskedelmi és iparkamara ma délután tartotta ezévi utolsó, hatodik közgyűlését a helybeli és vidéki tagok élénk érdeklődése mellett *Szent-Királyi* Tivadar elnöke alatt.

Az elnöki előterjeszték során *Szávay* Gyula titkár a kamarai székház építkezésének előhaladását ismertette. Bejelentette, hogy a kamara jövő évi költségvetését a kereskedelemügyi miniszter változatlanul jóváhagyta.

Részletesen ismertette továbbá a budapesti kereskedelmi kikötő országos közérdekű tervét; javaslatára a közgyűlés kívánatosnak találta ennek sürgős megvalósítását és újból hangoztatta a *Duna-Tisza csatorna* szükségességét, kiemelte a *szolnoki torkolat* fontosságát.

Ugyancsak *Szávay* Gyula javaslatára a kamara erkölcsi támogatását nyújtja a debreceni máv. gépjávitó telep tisztviselői és munkásai számára, azon törekvésükhöz, hogy maguknak külön lakástelepet létesítsenek.

Rác Lajos dr. s. titkár ismertette a kamara akcióját a vasuti vagonhiány ügyében. Az országjáró mutatózó kocsihiány leginkább pusztító mértékben mindig ezen a vidéken mutatkozik. A kamara ismételt orvoslást és segítséget sürgetett.

Több ipari tanfolyam létesítése van előkészület alatt a kerületben, melyekhez a kamara részben anyagilag is járul.

Beható vitát keltett az építő-ipari követelések biztosításának kérdése, amely tekintetében a kamara az építőtől szemben bizonyos jelzálogos biztosítékokat, a fővállalkozóval szemben pedig letéti biztosítékokat és ez ügyek számára speciális építési bíróságokat sürget. A biztosítás módozatok tekintetében oly indítványokat tett, melyek szerint a legkevésbé megterheléssel aránylag legtöbb biztosítás érhető el.

Tudomásul vette a közgyűlés a karácsonyi előtti vásárnap munkaszünetének felfüggesztésére vonatkozó kereskedelemügyi miniszteri rendeletet.

Radó Rezső dr. fogalmazó ismertette a legutóbbi közgyűlés óta érkezett államsegélyes döntéseket, melyek szerint több iparüzem részesült újabb gépsegélyben.

Balkásy község júniusi vásárjának augusztusra helyezése ellen a kamara észrevételt nem tett. Szabolcsvármegye közeget-vám szabályozására a kamara újabb javaslatot fog készíteni. Nagybánya város közeget-vám szabályzata tárgyában közgyűlés a tervezettételek mérséklését javasolta. A hajdumegyei kéményseprőknek helyzetük javítására és a szabályrendelet megváltoztatására nyilvánuló mozgalmát a közgyűlés felterjesztéssel támogatja. Végül számos ipari jogi esetben mondott véleményt a közgyűlés.

NAPTÁRUNK, a Debreceni Független Ujság

Képes Naptára néhány nap múlva meg fog jelenni, olyan gazdag tartalommal, mint a milyennel vidéken naptár nem jelent meg még soha. Természetesen előfizetőink ezen páratlanul álló naptárunkat ingyen kapják s az *Karányóra* mindenkinek a birtokában lesz. Csak arra kérjük t. előfizetőinket, ne türelmetlenkedjenek, mert a nagy tömeg és azon körülmény, hogy a naptár vaskosságánál fogva olyan nehéz, hogy kihordó asszonyaink csak igen korlátozott mennyiségben vihetik egy-egy napon szét, úgy, hogy a kézbesítés mintegy 8-10 napot vesz igénybe. Címárunkat is nagyon kibővítettük. Ezuttal figyelemztetünk mindenkit, akit illet, hogy hátralékos előfizetőink a naptárt csakis tartozásaik kiegyenlítése után kapják meg. Nem előfizetőknél naptárunkat nem adjuk. Új előfizetőknél, ha legalább egy negyedévre előfizetnek, szintén ingyen

adjuk e nagyszabású naptárt, mely a karácsonyi könyvpiacra szenzációszámra fog menni. Előfizetéseket elfogadunk bármely naptól kezdve.

Színház és művészet.

A színház műsora:

CSÜTÖRTÖK: *Ártatlan Zsuzsi*, operett. Beleznay Margittal. (C bérlet.)

PÉNTEK: *Papa*, vígjáték. Bemutató előadás. (A bérlet.)

SZOMBAT: *Papa*, vígjáték. (B bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Bátyúr kendője*, népszínmű. Este *Kis gróf*, operett (Kisbérlet.)

A képzőművészet megnyitása

*

A Müpártoló Egyesület kiállítását ma délután 12 órakor nyitotta meg *Weszprémy* Zoltán egyesületi elnök.

Már 11 órakor gyülekezett a közönség a városháza dísztermében, a kiállítás nagyobb helyiségében és 12 órakor mindkét teremben szépszámu előkelő közönség gyönyörködött a kiállított képekben és tervekben.

12 órakor *Weszprémy* Zoltán egyesületi elnök igen szép, tartalmas megnyitói beszédet mondott. Vázolta, hogy milyen nehéz volt a közönséget a művészetnek megnyerni, ami nem egészen ugyan, de mégis jó részben sikerült. Legutóbb arra határozta el magát a Müpártoló Egyesület, hogy idegen segítség nélkül debreceni festők műveiből alkot kiállítást. A debreceni művészgárda igen szép alkotások egész tömegét hozta ide.

Beszédét e szavakkal fejezte be:

— Igaz örömmel adok kifejezést s köszönetemet fejezem ki az érdeklődő jelenlévő hölgyeknek s uraknak s kérem meg fokozottabb pártfogásukat egyesületünk számára. Szívvel üdvözlöm a festőgárdát s a mélyen tisztelt közönséget s mint az egyesület ezidei elnöke a kiállítást ezennel megnyitom.

A közönség nagy tetszéssel és éljenzéssel fogadta a beszédet.

A Müpártoló Egyesület nemes célt szolgált már akkor is, amikor budapesti műveket mutatott be közönségünknek, míg ha sok selejtes is volt köztük. De most, amidőn már önállóság terére lépett, amidőn teljesen saját erejéből akarja rendezni tárlatait egy helyi, mint az idegen művészek munkáiból s más alkotásaiból, most megérdemli az elismerést s megérdemli, hogy nagy tervének teljes sikeres megoldásában segítségére legyen a közönség s a város egyaránt. Megérdemli, hogy a *kulturpalotában* minél hamarabb állandó helyiséget kapjon, hogy a helyiség gondjával ne kelljen küzdelembe lépnie s ne akadályozza törekvésében ez a kérdés többé.

Megnyitás után a polgármester vezetésével az egész városi tanács megtekintette a kiállítást s elismerésüket fejezték ki a látottak felett. Ez a momentum igen kellemesen érintette egy helybeli művészeket, mint a közönséget is s megelégedésnek számos szavát hallottuk a teremben.

A kiállítás pedig büszkén hirdeti, hogy Debrecen elérkezett az átalakuláshoz s hogy városunk rohamos léptekkel halad a kultúra megértése, elismerése felé s megtesz mindent amit megtennie kell, hogy helyét az első magyar vidéki város helyét megőrizze.

A máramarosszigeti színház Zilahy.

Máramarosszigetről táviratozzák nekünk: A máramarosszigeti színházi bizottság ma délután népes ülést tartott, melyben a városi színházat egyhangulag ismét *Zilahy* Gyulának, a debreceni színházintársulat igazgatójának adták bérbe. A máramarosszigetiek döntése ily formán csak erősíti azt a bizalmat, mellyel *Zilahy* Gyula igazgatásának a debreceni színházlátogató közönség minden rétege őszintén adózik.

Ártatlan Zsuzsi. Telt ház előtt ment ma este a szezon sláger-operettje, az *Ártatlan Zsuzsi* kevésbé jó előadásban, mint egyéb-

kor. Mintha a színészek a hidegségükkel csökkenteni akarták volna azt a valóban szép nagy sikert, amelyet Belezny Margit ma művészi, kedves játékaival, bájos egyéniségével, gyönyörű énekével aratott. Az együttes melegségének hiánya mellett kettős érdeme Belezny Margitnak, hogy a közönség a legbájosabb, a legkedvesebb Ártatlan Zsuzsiban gyönyörködhetett. A művésznő temperamentuma, játéka, tánca és éneke megérdemelték minden tekintetben azt az ünneplésszerű tetszésnyilvánítást, tapsot, amelyben ma része volt Belezny Margitnak. Elragadóan szép, elegáns toaletteket is mutatott be szerepében Belezny Margit, akinek ismétjük, nagyon, nagyon fényes sikere volt ma este. Partneri, így Brécsi Ernő a legkevésbé sem járultak hozzá az est sikerének emeléséhez s játéka az a benyomást keltezte, hogy egyenesen a művésznő sikerét akarták kisebbíteni. Mellette csak Kassay volt jó. A mai előadás kapcsán még egy megjegyzésünk van, amely nem a színpadra vonatkozik. Ujabbban ugyanis, rendszerint a C) bérletben a páholy-közönség egy részénél szokássá vált, hogy a páholyaikat társalgó szobáknak rendezik be. Egyes páholyokban valóságos zsúr van s az előadás alatt oly vigan és hangosan kacagnak és beszélgetnek, hogy a közönség többi része alig élvezheti az előadást, mert az előadó személyzet hangjába folyton belekellemetlenkedik a páholyokból kitoró zaj, fecsegés, lármá hangja. Lehet, hogy ez a dolog „ellőkellő”, de kellemetlen és zavaró. Ugy hisszük, a színházlátogató közönség érdekében ennek a szokásnak véget kellene vetnie, akár a rendőrségnek, akár az igazgatóságnak. (m.)

A Zenekedvelők Körének péntek esti hangversenye. A brüsszeli vonósnégyes holnap, péntek este tartandó hangversenye pont 8 órakor kezdődik. A még meglévő jegyek Hegedűs és Sándor könyvesboltjában kaphatók, valamint este a pénztárnál.

Papa. Pénteken este premier előadás lesz a debreceni színháznak. A Papa című pompás vígjáték kerül bemutatásra, melynek ötletes meséje a következő:

Első felvonás. Larzac gróf váratlanul megjelenik a faluban, ahol huszonöt évvel azelőtt elhelyezte fiát, Jeant, akivel egy szép művésznő ajándékozta meg, de akit azóta nem látott. Gondoskodott róla anyagilag, de egyébként nem törődött vele. Most aztán egyszerre, amikor a kor sulvát kezdi érezni, vágyakozni kezd a fia után. Jean nincs odahaza és a gróf megbízza a helység papját, hogy majd küldje utána a fiút Párisba. Jean nem nagyon örül a meglepetésnek. Megelégedetten és boldogan élt eddig. Nagy vonzalmat érez Georgina kisasszony, egy román kalandor szép leánya iránt, aki szintén jó szemmel nézi őt. Igazán azonban a kis Jeanne szereti Jeant, de ez alig vesz tudomást a kedves falusi leányka érzelmeiről.

Második felvonás. Apa és fiu találkoznak, de már az első napon összekülönböznek. Larzac hallani sem akar Georgináról, Jean pedig kijelenti, hogy ő senki kedvéért nem mond le szerelméről és inkább visszamegy falujába. Larzac elhatározza, hogy levélben jól megmondja a véleményét Georginának, akit kalandor atyja méltó leánvának tart. Georgine azonban megjelenik és teljesen meghódítja Larzacot. Az apa erre elhatározza, hogy felkeresi a fiát és beleegyezik a házasságba.

Harmadik felvonás. Jean hamarosan észreveszi, hogy menyasszonya, akit Larzac kísért hozzá, egészen megváltozott. Észreveszi azt is, hogy Georgina és Larzac megszerették egymást. Ő maga egyre jobban kezd vonzódni Jeanne-hoz és így könnyű szívvvel mond el Georgináról. Larzac boldogan fogadja el Georginát és végül is ő szól hálásan a fiához: „Köszönöm, — papa!”

A kitűnő újdonságban Zilahy Gyula, T. Csige Bözske, Vajda Ilonka, Bérci Ernő, Dést, Ligeti játszanak nagyobb szerepeket.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal 3 órai kezdettel „Betvárendője” népszínmű kerül színre. Ez előadásra jegyek előre válthatók a színházi pénztárnál.

Kis gróf. A népszerű operett, mely a debreceni közönségnek kedvenc operettje, va sárnap este rendes helyárrakkal kerül színre. A vidékről jönni szándékozókat figyelmezteti az igazgatóság, hogy ez előadásra jegyeiket időelőtt váltsák meg. Páholvok és a jobb támlásszékeket már most árusít előre a pénztár.

A Bonbonniere tagjai ma bucsuznak el a közönségtől, ma mutatják be páratlanul álló művésztüket utoljára, Georg Hartmann illuzionista, Bros Matthew's néger táncos pár, Medgyessy Jancsika és Zolika, a 6 és 7 éves zeneművészek. A bucsuestély keretében színre kerül a „Szép szörme kirakat” c. piros szindarab, amelynek frappáns hatása volt már ezideig is. A piros (intim) műsor keretében fellépnek még Sziklay Benő, Harányi Mancsi, Zulajka, Kállai Sándor, Kamma Árvay Rudi és Ihsz Gizi. Előadás után a Bal-Tabarinban tánc és cigányzene reggelig.

Egy debreceni hadnagy szökése

Sikkasztott a hadnagy ur.

Az aranyos, fényes tisztai életnek, a ragyogásnak, tekintélynek és a napon való kötelező sütkézésnek megint új áldozata van. Megtévődött egy hadnagy, aki azt hitte, hogy az élet minden káprázata az övé s hogy azt a tekintélyt, melyet az arany portupé kölcsönöz, még akkor is kötelessége védelmezni, amikor már elfogyott minden eszköz, amivel annak fényét megtartani tudja. Két kézzel szórta a pénzt, ha keze ügyébe akadt s mikor minden forrás kiapadt, oda nyult, ahová az ezred pénze volt elhelyezve. Sikkasztott.

Egy darabig csak betömte a támadt rést s apró-cseprő kölcsönökkel pótolta a szembeeszköz hézagot, végül azonban megszűntek ezek a segélyforrások is s a legközelebbi zsoldfizetés ijedően közeledett. — Lótott-futott ismerőseihez, barátaihoz, hiába. A rokonai is kimerültek teljesen. Kétségbeesésében aztán végzetes lépésre szánta el magát. Anélkül, hogy engedélyt kapott volna felebbvalótól, távozott a városból s máig sem tért vissza. Az esetet a katonai hatóság a legnagyobb titoktartással kezeli, ezért a sikkasztás mérvéről és körülményeiről csupán a legszűkebb értesüléseink vannak.

Béla hadnagy mulat.

Debrecen éjjeli életében szívesen látott vendég volt Kirchner Béla 39. gyalogezredbeli hadnagy. Magas, karcu alakja gyakran feltűnt a zenés kávéházakban és a mulatóhelyeken. Ugy mondják, egy szép szőke kávéházi felirónő volt a bizalmas barátnője, a kiért tekintélyes összegeket is áldozott. Ezzel a tündérrel gyakran reggelig pezsgöztek és ilyenkor még a billiárd golyó is mámoros lett a habzó nedűtől. A pénz pedig fogyott, mint a pelyva. Jutott belőle cigánynak, pincérnek egyaránt. Pár nap előtt jelent meg utoljára ideáljánál a hadnagy. Szokatlanul vig és temperamentumos volt. Ugy, hogy még azoknak is feltűnt, akik sohasem látták szomorunak.

— Örököltém! — magyarázta az érdeklődőknek — ma még a kávé is csak pezsgővel iszom.

Azzal maga köré gyűjtötte a cigányokat s megkezdődött a heje-huja. Tört-zuzott mindent, ami kezei ügyébe került s azonnal értékén felül ki is fizette a károkat. A cigány is annyit keresett az este, mint máskor egész héten. Hiába csitították, hogy maradjon nyugodtan, nem tudták meg fékezni temperamentumát.

Egy kinos incidens.

Huzta a cigány tüzzel, nekivadultan, hogy csak úgy izzott bele a hangulat. Vad táncra kerekedett a megittasodott hadnagy és olyan kán-kán támadt a teremben, mintha földrengés szántott volna. Majd megpergette táncosnőjét, az két méternyire vált el tőle. Most hirtelen az oldalzsebébe nyult és egy perc még, magára fogta a fegyvert. A mulatókban megfagyott a vér.

— Ide nézzen, aki bátor!

Azzal felemelte a fegyvert s egyenesen a homlokának szegezte. Két bátor cigánylegényben azonban kevesebb volt a szesz és több az erő, mint a hadnagy urban, megfogták a két kezét, úgy, hogy a golyó célt tévesztve a plafonba repült. Azután a Browningot kicsavarták a kezéből s elrejtették előle.

A szökés.

Pillanat alatt elült a zaj és elszállt a mámor. Kirchner Béla hadnagy ur fizetett és lázas agygyal, de teljesen kijózanodva hagyta ott a mulatóhelyet. Átérezte, hogy nagyot botlott s aránytalan költségei nem álltak arányban jövedelmeivel. Tudta azt is, hogy a pénz, amit elköltött, nem volt az övé, hanem az ezred zsoldjából került ki. Barátai már kimerültek, rokonai leveleit válaszolatlanul hagyták. Ha pénzt szerezni nem tud, elveszett ember.

Gépiesen tartott kifelé a vasúthoz s Budapestig szóló jegyet váltott. Bevetette magát egy fiúkébe és reggelig aludt. A fővárosban több barátját és rokonát meglátogatta, akiktől pénzt akart szerezni. Am apróbb kölcsönökkel tértek ki előle s azt az összeget, amelyre szüksége volt, összehozni nem tudta. Így aztán alighanem

Bécsbe vette utját,

ahol több barátja és ismerőse, sőt rokonai is laknak.

Ez még tizedikén történt, de azóta semmi hír sem érkezett róla ezredéhez, ahol egy ideig titokban tartották a szökést, mint-hogy azonban a katonai hatóság eredménytelenül nyomozott a dologban, ma az ezredparancsnokság feljelentést tett a megszökött katonatiszt ellen a debreceni rendőrségnél, ahol országos körözését rendelték el.

Lapunk munkatársa kint járt a helybeli hadbírószék székelyén, ahol azonban sem a sikkasztott összeg nagyságáról, sem pedig magáról az esetről felvilágosítást nem adnak, mert a katonai hatóság szabályai minden idevágó közlést tiltanak.

HIREK.

A siketnémák karácsonyfája

*

A debreceni Siketnémákat Gyámoltó Egyesület igazgató-tanácsa a következő felhívást intézi a nagyközönséghez:

Az örök szeretet nevében!

Majdnem kilenc éve annak, hogy nemes Debrecen városában az emberszeretet hajlékot nyitott azok számára, akik némán és tudatlanul bolyongtak embertársaik között, akik mint a kitagadott gyermekek, senki szeretetének melegségét nem érezték.

Mi felvettük gondját e szerencsétlen, árva teremteseknek, megszántuk néma panaszkodásukat és bizván az emberi könyörület kiapadhatatlanságában, magunk köré gyűjtöttük őket, hogy a nagy veszteséget, melynek önhibájukon kívül részesei, helyre-pótoljuk: lelkiükbe tudást, szívükbe érzést csepegtessünk és ezáltal hasonlatosakká tegyük őket magunkhoz.

Ezidőszerint már 88 siketnéma gyermek részesül intézetünkben a tanítás és nevelés nélkülözhetetlen áldásaiban, nyolcvannyolc siketnéma gyermekben ismétlődött meg a bibliai csoda, hogy a némaság bilincseitől megszabadult nyelven dicsérhessék az Urat és embertársaik könyörületes érzését.

Ők valóban elmondhatnák: együtt születünk a nyomorusággal, reánk szakadt az átok, mely az apák vétkeiért hetediziglen meg büntetni igéri, de embertársainknak szeretete és könyörülete levette rólunk az átok súlyát, megszabadított bennünket kibeszélhetetlen szenvedéseinktől.

Nemesen érző emberbarátok!

A közelgő szent Karácsonyt ezek a mi gyámoltjaink is várva-várják; tudják, hogy az Isteneimber születésének ünnepe minden gyermek számára örömet hoz, hát hogyan

vágynának az öröme ők is, akiktől születésük fogva számúzva van az öröm.

Azzal a szives kérelemmel fordulunk tehát a nemesen érző emberbarátokhoz, hogy a siketnémák karácsonyfájának felállítását lehetővé tenni kegyeskedjenek.

Akár pénzbeli, akár természetbeli adományokat hálás köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz intézetünk igazgatósága (Csapó-utca 35. sz. alatt.)

Debrecenben, 1911. december hó.

Kitünő tisztelettel

a Siketnémákat Gyámolító Egyesület
igazgató tanácsa.

— **Az egyházkerületi főjegyzőválasztás és a főiskola.** A főiskola közös tanári kara holnap, pénteken déli 12 órakor tartja gyűlését, amelyen Kovács József polgármester, a főiskola helyi gondnoka fog említeni s e közös tanárkari gyűlés fogja leadni az egyházkerületi főjegyző-választó szavazatát.

— **Debrecen város közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 28-án tartja meg ez évben utolsó rendes közgyűlését.

— **A kórház reorganizációja.** Megirtuk, hogy a kórházbizottság ülésén a Debrecen közkórháznak ideiglenes reorganizációja érdekében Kenézy Gyula dr. helyettes igazgató főorvos terjedelmes és nagyfontosságú előterjesztést tett, amelyet minden tekintetben magáévá tett a kórház bizottság. Ezt az előterjesztést ma tárgyalta a tanács, hogy a szükséges és hatáskörébe tartozó intézkedéseket meg tegye. A tanács örömmel vette tudomásul, hogy a kórházi bizottság intenzíven foglalkozik az új közkórház létesítésének gondolatával, azonban ezzel a kérdéssel érdembelileg csak akkor foglalkozhatik, ha a tervek is elkészültek. Helyeslően tudomásul veszi egy vegyész-mérnöknek és egy rendszeres hullaboncoló orvosnak alkalmazását, akik 600—600 korona tiszteletdíjat kapnak. Kimondta, hogy a közkórházban létesíti az ambulatóriumot, ezt bejelenti a belügyminiszternek és kéri fogja, hogy a kórházi orvos ilyen betegeknek a betegápolási alap terhére gyógyszereket rendelhessen. Ennek az a célja, hogy a kórházban helyet nyerjenek, mert ez által a már gyógyuló, de még orvosi kezelést igénylő olyan betegeket, akik akik már járni tudnak, nem kell a kórházban tartani. A tanács tudomásul vette még, hogy **Hutiray József drt.**, a főispán a belgyógyászati osztály főorvosává kinevezte.

— **Erdei raut.** Mindazt a költészetet, fényt és ragyogást, amit az izr. négyesület báljai eddig felmutattak, el fogja homályosítani a szombat esti erdei mulatság. Örökzöld fenyőfák közt, örökké mosolygó ifjak és leányok tánca és éneke fogja betölteni a báltermet. A közönségnek ezenkívül egy érdekes operett-előadásban lesz része, amit egy titokzatos nevű komponált erre az estére. A mű címe: **Lehár álma**; és senki sem szerepel benne, aki legeslegálább is a primadonna vagy a hősszerelmes tehetségét nem érzi magában. Az emeleti páholyokon kívül már a földszinti páholyokat is mind kiárulták és a debreceni próféták zsufolt termet és nagyszerű hangulatot jósolnak az estére.

— **Egy boszniai magyar egyület kérese.** A monstári magyar egyesülettől ma kérvény érkezett Debrecen város tanácsához, hogy a város az egyesületet anyagilag támogassa. A kérelem és a támogatás mértéke fölött legközelebb dönt a tanács.

— **Próbarendőrök iskolája.** A főkapitány előterjesztésére ma kimondta a városi tanács, hogy hatvan próbarendőrt alkalmaz, azokat kitaníttatja s azok közül, akik legalkalmasabbnak bizonyulnak a rendőri szolgálatra, harmincnyegy rendőrt, amennyivel a rendőrlégénység létszámának szaporítását tervbe vették, kinevez a polgármester. A két hónapra tervezett oktatás ideje alatt a város naponként egy korona ellátási díjat ad a próbarendőröknek, akik a tanulási ideje alatt polgári ruhában járnak s részt vesznek gyakorlati oktatásként a szolgálat egyes ré-

zeiben. A hatvan próbarendőr részére a csapatkórházat rendezik be. Az így kiképzett legénységből pótolják azokat is, akik időközben távoznak a szolgálatból.

— **Uj alkalmazottak a világitási vállalatnál.** Debreczeni Jenő, a világitási vállalat igazgatója ma bejelentete a tanácsnak, hogy a fogyasztás olyan óriási mértékben növekedett, hogy egy könyvelőt és egy pénzbeszedőt fog alkalmazni a jövő évtől kezdve. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

— **Szabad Iskola.** Ma csütörtökön Nyáry Béla főgimnáziumi folytatta és fejezte be szép számu közönség előtt a rádiumról szóló előadását. A laikus közönség számára könnyen érthető módon tárta fel a nehéz elméleti problémák leszögezhető eredményeit s a tárgyát alaposan ismerő tanár tudásbeli biztonsága mindenhol megérzett felegetéseim, amelyek majdnem minden hallgató előtt újak voltak, hisz csak 10 év előtt is egészen más elméleteket tanítottak még az atomokról meg a molekulákról az iskolákban. Az azonban bizonyos, hogy bemutatások és kísérletek által kísért előadások sokszorosan inkább lekötnek a figyelmet, de csak akkor lesz ez lehetővé, ha fel fog épülni a Szabad Iskola új háza, ahol ily kísérletekre alkalmas helyiség is rendelkezésre áll majd. Az előadást a közönség rokonszenven fogadta.

— **Az erdei vasút közigazgatási bejárása.** A Debrecen város által épített erdei vasút meghosszabbításának közigazgatási bejárását ma tartották meg. Részt vettek azon **Ország Elemér dr.** miniszteri titkár, **Aczél Géza** főmérnök, **Medgyaszay Miklós** és **Jeney Szabó Miklós** főkapitány.

— **A tüzoltók szolgálati díjai.** A tüzoltók eddig ama szolgálataik után, amelyeket mutatványoknál, moziknál s egyebütt teljesítettek semmiféle díjazásban nem részesültek. Most azután azt kérték a tanácstól, hogy ilyen helyeken hat óras szolgálatokért 1—1 korona, hat órán tul tartó szolgálatért 2—2 korona, a parancsnokok 2 korona díjazásban részesüljenek. A tanács a teljesen méltányos kérésnek helyt adott és elrendelte, hogy a főkapitány az engedélyek kiadásakor ezeket a díjakat szedje be.

— **A házirozsogás hatása.** Terebesi Ilona négy éves gyermek hat héttel ezelőtt forró vízzel leöntötte magát és súlyos égési sebeket szenvedett. Hogy a hatóság tudomást ne szerezhesen az esetről, szülei gondosan eltitkolták és háziszerekkel kezelték a súlyosan sérült gyermeket. Így aztán a seb sarjadzóvá mérgesedett, úgy, hogy ma kénytelenek voltak a szenvedő gvermeket a városi közkórházba szállítani, ahol állapotát veszélyesnek mondják.

— **Rablás az Olajútön.** Pár hóval ezelőtt ismertettük azt a nyomortelepét, melyet Olajútönnek hívnak. Ki hihette volna, hogy még itt is akad valaki, aki rablásra vete-medjék s megrabolja a koldust. Pedig Tompa Mihály és Barna Mihály debreceni jómáradak ezt cselekedték. Kállai Sándor olajútői korcsmája előtt rávetették magukat Kozma Sándorra, akit földre tepertek, agyba-főbe vertek és azután kifosztottak. Az ügyészség megindította ellenük az eljárást.

— **Gyilkos aggastyán.** Sátoraljaiuhelyről jelentik, hogy Kistölgyes községben egy Halibi György nevű 90 éves öreg ember meggyilkolta szomszédját, Jim Jánost, aivel egy kert eladása ügyében összeveszett.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok legolcsóbban és legnagyobb választékban kaphatók Aczél antiuariumában.** Viszontelárusítóknak nagy árkedezmény. Ifjúsági iratok, fénykép és képeslapalbumok stb. rendkívül olcsón szerezhető be.

— **Szönyegek, függönyök, stórok** a legújabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

— **A bál idejére finom cilinderek, frack ingek és mellények, keztük, harisnyák és nyakkendők, gomb garnitúrák és különleges ajándékok** feltünő választékban Frank Testvéreknél, Telefon 749.

— **Női kész fehérneműk kaphatók Szabó Lajos fiai vászonüzletében.**

— **Magyar Király kávéházban** minden este a hirneves Tambura Paganini dal- és zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett hangversenyt tart. Belépti díj nincs. B. pártfogást kér tisztelettel Erős Jakab kávé.

— **A Nemzeti Kávéházban** ma és minden este, valamint vasárnap délután 3-tól 7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi tambura, zene és daltársulat hangversenye. A közkedvelt Kovács Henrik jambo népdal énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc-humorista közreműködése mellett. Kezdeté este 8 órakor. Szabad bemenetű Kitünő ita-lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik Rosner A.

— **Férfiaknak** rendkívül alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok, csakis a Schwartz-féle üzletben a városházával szemben rendkívül olcsó áron szerzhető be, u. m. tajték-pipák és szipkák, acél- és nikkel zsebórák, fegyverek, revolverek, zsebkések és látszerészeti cikkek stb., stb.

— **Plusch, bársony, felöltők** elegáns divatos bársony costumok dus választékban megérkeztek. Halmágyi divatházában.

A Debreceni Butorkészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezet

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja
Hunyadi-utca 17—19. Demetrovics-palota

Ajánlja dusan felszerelt árucarnokát
a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig

Háló szobák
Ebédlők
Uri szobák
Szalonok

valamint egyes butordarabok raktáron,
avagy adandó terv szerinti előállítását el-
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer
nélkül ajánljuk.

Szigorúan szabott árak!
Butorokért jótállás, kedvező fizetési feltételek.

Csodaszép ékszerkiállítás

látható a

Löfkovits Arthur és Társa
czég

kirakataiban
a legtöbb örömet szerző

karácsonyi
ajándék tárgyakkól.



Elitüntetve a Bécsi Párisi és Londoni kiállítá-
sokon arany érmmel és oklevéllel. :-



Meghittéstől eredő c-uz-
:: köszvény- és reuma ::
ellen legjobb
házi szer a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben
meglepő, amennyiben gyak-
rabban idültabb eseteknél is
már egyszeri bedörzsölésnél a
fájdalmakat teljesen meg-
szünteti.

Fog- és fejfájást 5
poroz alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona
teljes használati utasítással.
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
stórgyűjtő-tárában Kossu h-utca 8. szinh z mellett.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	860.75
Osztály hitel	649
4 százalékos koronajáradék	90.40
Allamvasút	728.50
Jelzálogbank	497.50
Rimamurányi	68.25
Salgótarjáni	676
Közúti vasút	819.50

Irányszat: Nyugodt.

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4¹⁵/₁₆—5%, Berlin 5%, London 3⁷/₈%.

Budapesti gabonátőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	—
áprilisra	11.78
Rozs októberre	—
áprilisra	10.25
Zab októberre	—
áprilisra	9.65
Tengeri májusra	8.44
Tengeri 1912. év júl.	—

Irányszat: Csendes. Készáru változatlan.

Helyiértékpapírok magán árfolyama.

Névért.	osz- talék	1911. szeptemberi	Kor.
500	50	Debreceni Első Tktár	940
200	10	Alföldi tktár	375
500	40	Ipar és Keresk. bank	810
200	18	Közgazdasági bank	—
200	17	Takarék és Hitelintézet	350
200	14	Debreceni Hitelbank	—
400	24	Általános Forgalmi Bank	260
300	10	Bankgyűlés	—
300	30	Istvánmalom	780
200	10	Debr. helyi vasút	—
200	18	Termény és áruaktár	—

Az új Arany Bika

A részvénytársaság alakuló közgyűlése.

Jelentős közgazdasági eseménynek volt színhelye ma a felsőkereskedelmi iskola nagy terme, ahol az Arany Bika fölépítésére és értékesítésére összehozott részvénytársaság tartotta meg alakuló közgyűlését a részvényeseknek és a közönségnek élénk érdeklődése mellett.

A részvénytársaság megalakulását jelentős eseménynek mondjuk, mert a tervezett építkezés és a maga nemében páratlan üzlet órási közgazdasági fontossággal bír, másrészt pedig Debrecen városára nézve ez a megalakulás nagy pénzügyi előnyök megnyílását jelenti.

A nagyfontosságú közgazdasági esemény megtörténtében kiváló érdemei vannak Tüdős János dr. országgyűlési képviselőnek, Keresztesi Kiss József dr. ügyvédnek, de különösen Tüdős Jánosnak, aki fáradhatatlan erőfeszítéssel és kitartással dolgozott Keresztesi Kiss Józseffel együtt a részvénytársaság megalakításán és a nagy, szép terv megvalósításán.

Az alakuló közgyűlésről a következő részletes tudósítás számol be:

Rendkívül sokan jelentek meg a kereskedő társulat dísztermében ma délután, amikor Tüdős János dr. elnök megnyitotta az alakuló gyűlést.

Hosszabb beszédben vázolta a terv, a részvénytársaság keletkezését, annak létrejöttét. Rámutatott amaz igen fontos városi, kereskedelmi és ipari érdekekre, amelyek az Arany Bika felépítésének tervéhez fűződnek. Eppen ezért történt, hogy ugy Debrecen városa, mint a belügyminiszterium részéről a legnagyobb méltánylásban részesült az alapítók terve, mert mindkét helyen belátták, hogy nemcsak nagy anyagi érdekek, hanem a város érdekei is kielégítést nyernek. Üdvözlö a jelenlévőket, köszönetet mond a pénzintézeteknek, amelyek jegyzéseikkel és érdeklődésükkel lehetővé tették, hogy a szép terv ilyen nagy méretekben létesüljön.

Ezután megnyitotta a gyűlést, amely a kereskedelmi törvény rendelkezései szerint megkivánt eljárások betartásával megállapította az alapszabályokat. Ezt követően az alapítók kikötött jogokkal élve kinevezték az igazgatóságot, amely a következőképpen alakult meg: elnök Tüdős János dr., alelnök Szántó Sámuel dr. szövetkezeti igazgató, igazgatók Békés Gyula földbirtokos, Debreceni Jenő városi világlátási vállalati igazgató, Fisch Lajos bankigazgató, Fürst Ödön gyá-

ros, Kardos László nagykereskedő, tasnádi Kardos Endre dr. ügyvéd, Keller József dr. bankfőnök, Ungár Jenő bankigazgató, Szikszói Szabó László dr. bankigazgató, Ungár Jenő bankigazgató.

A felügyelő bizottságot a közgyűlés a következőképpen alakította meg: elnök Czeglédy Mihály dr. vármegyei tiszti főügyész, tagok Emmerich Zsigmond bankigazgató, Muraközy László gyógyszerész, Reich Viktor nagykereskedő. A részvénytársaság jogtanácsosa Keresztesi Kiss József dr. ügyvéd lett.

A közgyűlés ezután lelkesen megéllezte az alapítók, mire az igazgatóság megtartotta első ülését, amelyen a tervező cég egyik jelenlévő tagja Villányi János bemutatta az épület igen sikerült művészi, szép terveit, amelyek az igazgatóságnak teljes és osztatlan tetszését nyerték meg s amelyek már a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyását is megnyerték. E tervet szerint a monumentális építkezés három millió koronába kerül az összes és teljes felszerelésekkel együtt. Az épületben lesz szálló, étterem, kávéház, színház, gőz- és kádfürdő, tiz üzlet-helyiség és 39 lakás. A szállóban 192 szoba lesz a legmodernebb, legszebb felszereléssel, fürdőszobával, villamos világítással, központi fűtéssel. A fürdőszobás helyiségeken kívül lesz tizenkét fürdőhelyiség. A nagy gőz és kád fürdő külön s teljesen a közönség rendelkezésére fog állani. A színházban 700 néző fér el és 38 páholy van. A szállóhelyiségben lesz a szalon, olvasó terem, télikert s egy óriási díszterem.

A tervek és számítások szerint már az első években biztosítottak látszik a befektetett tőke 12—14 százalékos kamatozása.

Értesülésünk szerint a részvénytársaság igazgatóságának az a terve, hogy először a József királyi herceg-utcai részt építi fel s ott ideiglenesen elhelyezi a mai kávéházat, szállót, éttermet s aztán kezdeti meg a bontást.

Helyes és okos dolog volna, hogy ha a mostani bérlő belátva, hogy minél előbb szükséges a város érdekében a terv megvalósítása, átengedné a helyiségeket már most. Akkor az építkezés — a tervezett 1913. év helyett — már 1912. tavaszán megkezdődhetnének s ez esetben a terv szerint két év múlva 1914-ben az új, hatalmas és szép szálló, amilyenhez hasonló Magyarországon nincs, készen lehetne. Egy évet nyerhetne tehát a részvénytársaság és Debrecen városa, ami tehát a helyiségnek minél előbb való átengedését közérdekből is igen kívánatossá teszi.

A vállalkozás és a részvénytársaság iránt élő rendkívül nagy érdeklődést mutatja, hogy a részvényesek között legelőkelőbb egyéniségeket és pénzügyi köröket látjuk. Így egyenként százezer koronát jegyzett a következő négy nagy pénzintézet Debreceni Első Takarékpénztár, Magyar Általános Hitelbank, Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank, Általános Forgalmi Bank. Nagyobb jegyzésekkel szerepelnek még a Debreceni Hitelbank, Takaréék és Hitelintézet, Bankgye sülét, Debreceni Bank és a Dréher Antal sör-főzde részvénytársaság.

Új igazgatók és felügyelők a Debreceni Elsőnél. A folyó hó 29-én megtartandó rendkívüli közgyűlésen fogja a Debreceni Első Takarékpénztár kiegészíteni igazgatóságát és felügyelő bizottságát, a Közgazdasági Bankkal kötött egyesülési szerződéséből folyólag. Hét új igazgatósági tagot és három új felügyelő bizottsági tagot választanak ez alkalommal. A hivatalos jelöltek a következők: a) **Az igazgatóságba:** Kövy Lajos, Szent-Királyi Tivadar, Komlóssy Dezső, Szabo Miklós és Serly Gusztáv a Közgazdasági Bank régi igazgatóságának kebeléből és Erney Károly, Fabinyi Ferenc dr. a Pesti Hazai részéről. b) **A felügyelő bizottságba:** Lichtschein Dezső és Fleischmann Mór a Közgazdasági bank s Grüner Tivadar a Pesti Hazai részéről.

Közgazdasági egyetem. A harmadik egyetem eszméjének felmerülésével — mint jelentettük — felbukkant egy közgazdasági egyetem felállításának kérdése. Az ország különböző gazdasági ágainak érdekképviselői a közoktatásügyi költségvetés tárgyalása idején kérvénnyel fordultak az országgyűlés két házához egy közgazdasági egyetem felállítására érdekében. A törvényhozás két házában Chorin Ferenc és Károlyi Mihály gróf gondjaira bízta az eszmét. — A közgazdasági egyetem előkészítésére alakult bizottság igen terjedelmes feliratot szerkesztett a kérdéstről s ez a munka most a képviselőház asztalán fekszik.

Debreceni részvény a tőzsdén. Egyik debreceni lap mai számában valami börzemanőverről olvassunk, amely a helybeli banknak a budapesti tőzsdére most bevezetett részvényei körül folyik. Sok embernek nagy rébuszt adhatott fel ez a közlemény, mert debreceni részvény a tőzsdén jegyezve még ezideig nincsen, csak záloglevél, amely évek hosszú során át ott szerepel a hivatalos árlapon. A részletesen ismertetett börzemanőver föladta rébusz egyedüli helvess és igaz megfejtése tehát az, hogy „az illető újság szaktudósítója alaposan elírta magát.”

Wahrmann René eladta a birtokait. — Wahrmann René közel egy millió nyereggel tuladott kisvárdai birtokán, amelyet szabolcsmegeyi birtokosok vettek meg 4—600 holdas parcellákban. Eladásra szánta pestmegeyi birtokát és budapesti házait is, amiből azt következtetjük, hogy Wahrmann René pénzre váltva ingatlanait, megvalósítja régi szándékát és elköltözik Belgiumba.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Löwenthal Rezső Temesvár, Piblinger Tekla Hódmezővásárhely és Németi Szilárd Balassagyarmat.

Ingatlanok forgalma.

Lovas Imre és neje Nagy Mária veszi Márton Jánosnéól Nagy Sándor József-utca 6. sz. házat 16000 koronáért.

Iji. Weichinger Károly veszi Antal Mihály és neje Balogh Rózától vámospércsi utfélen fekvő 15848 négyszögöl területű szőlőjét 47544 koronáért.

Kálmán József és neje Vég Juliánna veszi Áron Miksától 34 hold 1119 négyszögöl ujosz tásu szántóföldet 67000 koronáért.

Dr. Tóth Károly és dr. Tóth Lajos veszi Barcza János és neje Tóth Erzsébettől Sestakerti szőlőjét 16000 koronáért.

Dr. Tóth Károly és dr. Tóth Lajos veszi Gombos György és neje Harangozó Sárától Sestakerti szőlőjét 16500 koronáért.

Kovács Eszter Kántor Józsefné veszi Major Péter és neje Diószegi Juliánától Rakovszky-utca 37. sz. házat 12000 koronáért.

Rogény-csarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenvel József.

— Azért meg kell adnunk az igazukat. Azt hiszem abban bölcsen cselekszenek, hogy az ön érdekeit tartják szem előtt, épp-ugy, mint azét az emberét. De nem látom be, hogy ez volna a legjobb útja.

— Nem, nem mondta komolyan. Az lehetetlen. A mi kötelességünk az igazság keresése. Nem menekülhetünk ez elől. Tudnunk kell az igazat és csak aztán határozhatunk.

— Tehát ön azt hiszi, hogy a pap támogatni fog bennünket?

— Nem tudom, mit reméljek. Az én hitem és meggyőződésem megingathatlan. Jura az unokabátyám és ez az ő öröke. Kötelességem azt neki átadni ha azt akarja. Követni fogom a száműzetésbe. Egész életemet arra szentelem, hogy jóvá tegyem a hibát, amit ellene elkövettek. Nevezze bolondságnak.

örületnek vagy akárminek, én nem bánom. Ő a bátyám és én hü maradok hozzá.
Az angol nem válaszolt azonnal. Várt áldozatot a részéről, de hogy ilyen legyen, arra nem gondolt.

— Nemes gondolat, mondta. De én még mindig kételkedem. Nem szólnék egy szót sem, ha ön azt hiszi, hogy ez a leghelyesebb út. Ezek a bányák nemzeti vagyon. Még az állam is beleavatkoznék tehát a dologba, ha valami kalandos tervet eszelne ki. Azt hiszi ön, Jura boldogabb volna más országban?

— Nem tételezem fel önről, hogy kalandosnak nevezze az intencióimat, mondta Ulusia.

(Folyt. köv.)

Próbálja meg

és készítse férfi ruháit a legszellőbb árakon kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál

Hatvan-utca 18. szám alatt, hol is kifizető izlés szerinti megválogatott és állandóan raktáron tartott honi és angol gyártmányú szövetekből lesznek előállítva.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Nagy karácsonyi vásár

Elsőrendű jó minőségű áruk kerülnek eladásra

olcsó árak mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy **Hatvan-utca 16. szám** (Dr. Hütter-ház) modern igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.

Becses pártfogást kérve

Weisz József

angol női szabó.

Dobozgyárunkat

és litográfiail műintézetünket

Fürdő-u. 4. (Margit fürdő telep)

helyeztük át.

Első debreczeni gyógyszerészeti és kereskedelmi dobozgyár.

Dávidházy Kálmán és Társa.

Telefon 805.

Telefon 805.

Modern vízvezeték berendezési

:: és csatornázási vállalat ::

Iroda **Piac-utca 52.** (a megyeháza mellett.)

Tul. Sztudinka Olivér.

A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének szerződött vállalkozója.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát legjutányosabb árban. — Költségvetéssel díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő hasonló nevű céggel.

Karácsonyi ajándék tárgyak

Órák és ékszerszemek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél

Egyháztér 5. sz. (Női pariskola-épület.)

Legnagyobb választék

harisnyákban

kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia

ujjonnan berendezett úri és női divat üzletében Főter- és Simonffy-u. sarok, a városházával szemben. Fiók üzlet nincsen.

Szebbnél-szebb

karácsonyi ajándék tárgyak

kiállítása

Kaszanyitzky Endre
Főtéri üzletében.

Szépség,

szépség és a jó izlés követelménye.

Matild krém

Matild arckenőcs

Matild szappan

Matild powder

3 színben.

Készítjük

Kun István gyógyszerész.

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriarban
Fő tér: **Tóth Béla** utóda **Kubek** gyógyszerésztől (Tiszapalota) és **Jósa** és **Jóna** drogueriarjában.

Karczag r. t. város villamtelepe egy 2—3 évi gyakorlattal bíró ügyes

tisztviselőt

állandó alkalmazásra keres.

Ajánlatok a fizetési igény felemelésével alábbi címre küldendők.

Magyar Siemens Scuchertmüvek
üzemosztálya

Budapest, Teréz-körut 36.

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETLEN
TARTÓSSÁGU !



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Ruggyanta bélyegzőt

pecsétnyomót és mindennemű vésést készít

Paulo István

kő- és ércz vésnök
DEBRECZEN, Batthyányi-utca 22.

Villamos Cég tábla Vállalat

Friedman Sámuel

Hunyadi-utca 14.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízvezeték, légszusz vezeték és mindennemű bádagos munkát. — Telefon.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali téglá

és legszebb

nyersfalazati téglá

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szőehényl- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidéki tudakozódásnál tessék választékosan osztozni.

Levelezés.

Szép az elismerés Uram! Ez volt egyedüli célja — nyugalmamat megzavarni örökre és . . . mondhatom nem nagy dicőség. Margit.

Erőteljes fiatal férfi igazi urinő állandó barátja lenne. Levelet «Nem mindennapi» jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja.

Betöltendő.

Gépirónő és gyakorlott írónok ügyvédi irodába felvétetik Szt-Anna 1.

Jóbizonyítvánnyal, tisztességes, megbízható asszony, ki egy helyen 12 éve van kimerőbe ajánlkozik. Busi-utca 15.

Polgári családból való jólelkületű 35—45 éves körüli asszonyt keresek házvezetőnőnek vidéki gazdálkodó. Cim a kiadóban.

Vámospércsen megbízható embert keresünk, ki megbízásunk folytán sok pénzt kereshet. Cim a kiadóban.

Jó családból való fiú asztalos tanulónak felvétetik Késes-utca 23. szám alatt.

Nős, családos ember kaucióval raktárnoki, pénzbeszedői vagy ehhez hasonló foglalkozást keres. Cim Grosz Mór, Hatvan-utca 56. szám alatt.

Jó családból való gondos nő, ki egy helyen 16 évig volt alkalmazva jó bánásmóddal vidékre vagy Debreczenben házvezetőnőnek ajánlkozik jó családba. Cim a kiadóban.

Egy német kisleány 3 éves kisleányom mellé felvétetik, ki mindig csak a gyerekekkel foglalkozna. Jelentkezni lehet Simonffy-utca 2-b. I. emelet 4. alatt.

Adás-vétel.

Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva, málna és barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb minőségben Deutsch Lajos fűszerüzletében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salam. Telefon 685.

Eladó 2 nyilas szőlő házzal együtt, 10 percnyire a józsai-állomáshoz. Ertekezhetni lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Iskola-u.

Hízott apró jószág és hus, naponta friss vágás, tisztán megtépve 1 prima liba hízalt K 7.—, 3 prima hízalt kacsa vagy tyúk K 7.20, prima borju vagy marhahus hátulja K 6.10. Minden 10 fontos postacsomagban franco szállít megelégedésre Wih. Weledinger Podwoloczyska Nr. 36.

Nem kell már látatlanba rendelni ajándék könyveket drága pénzért, mert a **Harmathy** antiquariumban **Füvészkert** 14. teljesen új diszmuvek, képes-meskönyvek, zsolttárok, imakönyvek stb rendkívül érleszállítással kaphatók. Tányértalpu lompos farku Maczkó koma is megérkezett repülőgépen. Gyerünk csak!

Vidéki kereskedőknek makulatur papiros csomagolásra kapható Piac-utca 49. szám alatt a kiadóhivatalban.

Alkalmi vétel folyton levélpapír és levélkoriték czégnomással felette olcsó árban beszerezhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piacz utca 49.

Egy jóforgalmu fűszerüzletet keresek átvételre. Ajánlatok a kiadóba „Jó üzlet” jelíggel kéretnek.

Lakás.

Gyárnak vagy raktárnak alkalmas helyiség villany és légszesszel felszerelve azonnal kiadó. Ertekezhetni Dobozgyár Fürdő-utca 4. Margitfürdő-telep. Telefon 805. sz.

Egy modern 4 szobás utcai lakás fürdőszobával május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

A **Piac utczán** kiadó egy csinosan butorított utcai külön bejáratu szoba. Czim a kiadóban.

Modern 3 szobás lakást keresek 1912. május 1-re. A címeiket kérem Piac-utca 42. alatt az udvarban, az emeleten hátul leadni.

Különléle.

Kalapos műhelyben elvállalom kemény és puha kalapok és cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Kosárlonoda, gyermekocsi raktár Kossuth-utca 25. Javításokat készítünk.

Akvarell festést selyemre elvállalom, ugymint diványpárnát, faliképet, zsebkendő tartót stb. Cim a kiadóban.

Darabszámra családoknak vagy magános emberek ruháit mosni, vasalni elvállalom tisztességes férjes asszony, a szennyes ruháért meghívásra érte is megy. Cim Homokkert, Szabó Kálmán-utca 31. szám.

4 ezer korona készpénzzel társulnék jobb forgalmu üzlethez vagy vállalathoz. Ajánlatokat „Jó forgalmu”-ra adják be a kiadóba.

Táncrendek gyönyörű szép kiviteben, **meghívó** és **alkalmi kártyák** dombornomással és színezett művészi kiállításban mérsekelt árakban ::
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában.
DEBRECZEN, Piacz-utca 49.

Nagy karácsonyi vásár!

Ha olcsón és jól ohajt vásárolni, ne mulassza el felkeresni a teljesen új árukkal berendezett

RÓZSA
Kistemplombazárt

:: **Debreczenben** ::
hol nem régi, hanem kizárólag legutolsó divat szerinti **új áruk** lesznek bámulatos olcsó árban árusítva.

:: Kistemplom-bazár! ::

Szabó Lajos fiai cégnél a karácsonyi eladás

tetemesen leszállított árak mellett folyamatosan van:

Női divat kelmék csikos és koczkás, angol utánzat **most** 40 és 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapju **most** 70 kr.
Több ezer méter **schweizi selyem** **most** 75 kr.
Mosó karton, delain és velen **most** 22, 25 és 28 kr.

Megérkeztek

a legfinomabb
angol divat szövetek
Moskovits József

uriszabó divattermében, Piacz-u. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

Ágytollat fertőtleníttve tisztít

HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Gőzmosó, vegytisztító, ruhafestő stb.

Széchenyi u. 42. sz. Telefon 323.
Hatvan-utca 11. sz. Telefon 578.
Csapó-utca 30. sz. Telefon 668.
Piacz-utca 22. (Glück Edénél.)

Aquarell olaj, email Porcellán üveg, fa, száraz, spritz, gobelin stb.
festészeti
kellékek

Égetés-festészeti cizkkek, platinarudak, festékek, minták stb.
Báronyégetés, Fustano, Tarso.
Érczvertmunkák cizinn, rézben stb.
Faárúk égetéshe. és festéshez, rézveret, Tarso stb.
Wien I., Bier & Schöll, Tegethoffstrasse 3.
Árlistamegrendelésnél kérjük a kívánt szakmát tudatni.

Lombfűrész szerzőszámok és hozzávaló fa- és bormetszet, képfaragás stb.
Puzzle-kivágási
munka.